

Постоянное представительство  
Российской Федерации  
при Организации  
Объединенных Наций

136 E 67th Street  
New York, NY 10065



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

Phone: (212) 861-4900  
Fax: (212) 628-0252  
517-7427

Check against delivery

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Постоянного представителя С.Б.Кононученко  
на 49-й сессии Комиссии ООН по народонаселению и развитию  
по п. 4 повестки дня "Национальный опыт в вопросах  
народонаселения: "Укрепление базы демографических данных  
для повестки дня в области развития на период после 2015 года"**

11 апреля 2016 года

Господин Председатель,

Тематика народонаселения в контексте устойчивого социально-экономического развития российского общества относятся к основным приоритетам политики государства. Программа действий (ПД), принятая на Международной конференции по народонаселению и развитию (МКНР) в Каире, заложила прочную основу для разработки и проведения комплексной национальной политики в этой области, послужила одним из оснований утвержденной в 2007 г. "Концепции демографического развития Российской Федерации на период до 2025 года".

Для достижения обозначенных в Концепции целей российскими властями принимаются меры по всем направлениям демографического развития (снижение уровня смертности,

сохранение и укрепление здоровья населения, повышение уровня рождаемости, привлечение мигрантов в соответствии с потребностями демографического и социально-экономического развития страны).

В России базовые сведения о населении собираются путем проведения не реже, чем раз в десять лет всеобщих переписей населения.

Последняя перепись населения была проведена в октябре 2010 года и учитывала все население, постоянно проживающее в Российской Федерации, а также лиц, временно находившихся на территории России на дату переписи. Сведения, собираемые при проведении переписей населения, строго регламентированы Федеральным законом "О Всероссийской переписи населения".

Итоги переписей населения отражают численность и размещение населения, его возрастно-половой состав, брачное состояние, образование, экономическую активность и статус в занятости, гражданство, национальный состав, источники средств к существованию, миграцию, рождаемость, а также жилищные и бытовые условия населения, число и состав домохозяйств. Проведение сплошного опроса позволяет получать достоверную информацию о населении по всем территориальным и муниципальным единицам вплоть до каждого сельского населенного пункта.

В межпереписной период для актуализации данных переписи населения проводятся микропереписи. Программы микропереписей населения включают основной блок вопросов, задаваемых при всеобщих переписях, и дополнительные вопросы, направленные на получение информации по проблемным в данный период направлениям демографического развития страны. Так, при последней микропереписи населения, которая была проведена в октябре 2015 года и охватила 2% населения России, более углубленно изучались вопросы миграции населения, репродуктивных планов, доступности дошкольных образовательных организаций, состояния здоровья населения.

Ежемесячно на основе административных источников информации государственная статистика формирует данные об естественном движении населения и миграционных процессах. Все данные дезагрегированы по полу, возрасту, типу поселения.

Ежегодно национальный статистический офис осуществляет текущие и прогнозные демографические расчеты. Проводятся многовариантные и мультирегиональные расчеты перспективной численности, возрастно-полового состава населения, показателей рождания и других основных демографических показателей.

Таким образом, сегодня официальная статистика имеет возможность фиксировать основные тенденции социально-демографических процессов. Однако, оценить в полной мере формирующие их причины и факторы можно только на основе

специализированных выборочных обследований, проводимых на регулярной основе.

Для этих целей в 2011 году в России была создана система выборочных федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам. Она включает в себя 10 выборочных обследований, сгруппированных по отдельным тематическим направлениям. Это обследования условий проживания и образа жизни; репродуктивных планов населения; обследования доходов и участия в социальных программах; обследование качества и доступности услуг учреждений социальной сферы; обследования интеграционных процессов на рынке труда.

Для углубленного анализа демографических процессов важное значение имеет вопрос доступности демографической информации для пользователей. Поэтому в России вся информация размещается в свободном доступе на официальном сайте национального статистического офиса в виде тематических таблиц, Демографического ежегодника и статистических бюллетеней. Кроме того, организован доступ к базам микроданных переписей населения и выборочных обследований. Создана единая межведомственная информационная статистическая система, которая включает в себя не только данные национального статистического офиса, но и других министерств и ведомств.

Дальнейшее развитие статистики населения в России будет идти в направлении более активного использования административных

источников информации, развития системы выборочных наблюдений, внедрения новых методов сбора информации при проведении переписей населения и выборочных обследований.

Главным вкладом здравоохранения в динамику демографической ситуации в Российской Федерации является увеличение продолжительности жизни граждан: на 0,5 лет за 2015 год, а с 2011 года – на 1,6 лет.

За 2015 год, по оперативным оценкам Росстата, продолжительность жизни составила 71,39 года (2014 г. – 70,93 года), у мужчин – 65,92 года (2014 г. – 65,29 лет), у женщин – 76,71 лет (2014 г. – 76,47 лет).

Рост продолжительности жизни в значительной мере связан со снижением смертности лиц трудоспособного возраста. По оперативным данным Росстата, смертность лиц трудоспособного возраста в 2015 году по сравнению с 2014 годом снизилась на 4,5%, или более чем на 21 тыс. человек, из них более 18 тыс. – жизни мужчин.

Разница между ожидаемой продолжительностью жизни мужчин и женщин также уменьшилась до 10,8 лет в 2015 году против 11,2 лет – в 2014 году и 11,6 года – в 2011 году.

В связи с ростом продолжительности жизни происходят изменения в структуре населения в сторону существенного увеличения доли лиц старших возрастных групп: с 22,3 % в 2011 году,

23,5% в 2014 году до 24,6% в 2015 году, а вклад этих групп в общую смертность увеличился почти до 75% против 71% в 2011 году и 73% в 2014 году.

Особый вклад в снижение смертности вносит снижение материнской и младенческой смертности. В 2015 году достигнуты исторические минимумы этих показателей. Россия выполнила четвертую и пятую Цели развития тысячелетия ООН. Так, материнская смертность снизилась с 47,4 на 100 тыс. родившихся в 1990 г. до 10,8 в 2014 г. По оперативным данным, за 12 месяцев 2015 г. умерло на 11% меньше женщин, чем в 2014 г. (10,6 на 100 тыс. родившихся). Детская смертность с 1990 г. по 2014 г. снизилась на две трети – с 21,3 на 1000 родившихся живыми (с учетом детей, родившихся с весом 500-1000 г) до 9,1. Младенческая смертность уменьшилась с 17,4 на 1000 родившихся живыми в 1990 г. до 6,5 за 2015 г. (на 12,2% по сравнению с аналогичным периодом 2014 года) и продолжает снижаться: в январе – феврале 2016 года она составила – 6,1 на 1000 родившихся живыми. При этом в целом ряде регионов показатель младенческой смерти соответствует передовому европейскому уровню.

В Российской Федерации снизилось число абортов: на 8 % за 2015 год и на 24,5% в сравнении с 2011 годом, в том числе по причине развивающейся в настоящее время в женских консультациях системы доабортного консультирования. При этом за аналогичный период снизилось также число мертворождений (с 2011 года по 2014 год на

5%), что свидетельствует о корректности статистических данных по абортам.

Таким образом, с 2013 года мы сохраняем положительный естественный прирост населения, который в прошлом году составил 0,3 на 1 000 населения или 32,1 тыс. человек.

Российская Федерация продолжает активно участвовать в разработке и реализации глобальных инициатив Всемирной организации здравоохранения по борьбе с неинфекционными заболеваниями.

По данным ВОЗ, в 2015 году Россия вошла в десятку государств, которые за последние годы добились наибольшего прогресса в борьбе с неинфекциоными заболеваниями: раком, диабетом, болезнями сердца и легких.

Благодарю Вас.